

# 國立臺東高級中學 106 學年度第二學期第一次期中考高一歷史科題目卷

劃答案卡：是 適用班級：高一不分組 班級：\_\_\_\_\_ 座號：\_\_\_\_\_ 姓名：\_\_\_\_\_

§答題須知：試卷總共有二個部分，共有五面。第一大題為單選題，答錯不倒扣；第二大題為多重選擇題，答錯要倒扣，請謹慎作答。請把正確答案劃記在答案卡上，並注意個人基本資料的劃記是否正確。

## 一、單選題(每題 2 分，共有 44 題，共 88 分)

- C1. 在張伯伯的回憶錄中曾提起：「……在這數週內，死了多少臺灣人，沒有人知道。但一般估計是在一萬到二萬之間。……編輯、教員、律師、醫生等凡曾敢批評政府的人，都被殺死或遭逮捕。那些曾攜帶改革請願書（處理大綱）……而天真地留下姓名、地址的學生們，都一一被找到，而被殺害。」這樣的情景曾出現在何時的臺灣？  
(A)1919 年內地延長主義實行時 (B)1937 年皇民化運動進行時 (C)1947 年二二八事件發生時 (D)1950 年代白色恐怖時期
- B2. 兩岸自國共內戰以來分隔了六十餘年，在政治、經濟、社會與文化方面都具有相當大的差異。並且因為雙方之間的立場與歷史背景，產生了許多爭議，並形成不同的政策。就雙方各時期領導人的政策來看，何者與事實相符？  
(A)胡錦濤時期提出「一國兩制」主張，希望用一國兩制來和平統一臺灣 (B)馬英九總統提出「不統、不獨、不武」政策，期望找出臺灣和中國大陸雙贏的可能性 (C)鄧小平提出「八點看法」，重申胡錦濤的一國兩制主張，並堅持一個中國原則 (D)李登輝總統提出「四不一沒有」政策，希望兩岸能友善對話
- B3. 「這個時期臺灣電影的發展，陸續架構『三大公營片廠』（臺灣省電影製片廠、中國電影製片廠、農業教育電影公司）達到配合政治策略的要求，再透過相關法律的限制以及意識型態的箝制下，全面進行電影管理及掌控。此時，臺灣電影幾乎配合『反共抗俄』的政治路線，使電影完全成為政治宣傳工具，創作內容乏善可陳。」請問上述資料是在描述哪一時期臺灣電影的發展？  
(A)1930 年代 (B)1950 年代 (C)1980 年代 (D)2000 年代
- C4. 戰爭爆發後，敵軍不只轟炸城市與水庫，也封鎖港口，肥料無法順利進口，影響農業生產。許多年輕人被徵調到國外作戰，不僅勞動力短缺，農業產量下降，政府還不斷將糧食運往前線，導致本地糧食不足。這是何時何地的情況？  
(A)第一次大戰時的青島 (B)第二次大戰時的香港 (C)太平洋戰爭時的臺南 (D)韓戰爆發前後的漢城
- A5. 請閱讀以下兩則資料：  
資料一：一首流行民謠：「臺灣光復真吃虧，餓死同胞一大堆，物價一日一日貴，阿山一日一日肥。」描寫當時米價暴漲，路有餓殍，而中國軍公教人員卻享盡好處的情形。  
資料二：戰後的臺灣流行一首打油詩，並為「閩臺通訊社」編的《臺灣政治現狀報告書》所引述：「盟軍轟炸驚天動地，臺灣光復歡天喜地，官員接收花天酒地，政治混亂黑天暗地，民生痛苦呼天喚地。」描述國民政府政治腐敗、人民痛苦民不聊生。  
根據上述兩則資料，下列相關論述何者正確？  
(A)兩則資料的出現應於二二八事件爆發前 (B)兩則資料都呈現對陳誠政府的施政強烈不滿 (C)資料一敘述為歷史事實，資料二為歷史解釋 (D)一則為民謠，另一則為打油詩，所以不可信
- B6. 民國 60 年代起，陳映真、黃春明、王禎和、楊青矗等人帶動了鄉土文學的風潮，於是在文壇上掀起了討論寫作方向和路線的熱潮，官方文藝作家彭歌、余光中為文點名批判陳映真、王拓、尉天驄等鄉土文學作家，指他們的文學為共產黨的「工農兵文學」，引發臺灣文學史上的大辯論，臺灣文藝界稱之為  
(A)鄉土文學對現代主義文學論戰 (B)鄉土文學論戰 (C)社會主義與寫實主義文學論戰 (D)社會文學與民族文學論戰

- A7. 自民國 67 年臺、美斷交迄今，臺、美之間依據《臺灣關係法》，保持文化與經濟的實質關係。《臺灣關係法》是由以下何者制定的？  
 (A)美國國會 (B)美國國務院 (C)美國在臺協會 (D)中美共同協商
- A8. 兩岸關係於 1987 年開放大陸探親之後，正式進入民間交流時期，數年後因為兩岸人民往來愈趨頻繁，有必要進行事務性協商，於是在 1993 年及 1998 年進行二次會談，稱為  
 (A)辜汪會談 (B)重慶會談 (C)江陳會談 (D)ECFA 會談
- A9. 這個時期從軍的臺灣青年至少有 20 萬人以上，他們大多數人擔任軍伕的職位。請問這是指哪一個時期？  
 (A)太平洋戰爭爆發之前 (B)太平洋戰爭爆發之後 (C)九一八事變爆發前 (D)日本投降後
- A10. 一位曾經參與臺灣土地改革工作的學者，對某人有如下讚譽：「臺灣土地改革方案並沒有新奇，在大陸我們亦曾呼籲久矣。但是因環境關係，沒有人敢於實行。他有如此明智的抉擇，與排除反對和困難的決心，因此才有臺灣土地改革的成功。」這位學者推崇的人應為  
 (A)陳誠 (B)陳儀 (C)蔣經國 (D)李登輝
- B11. 某個年代中，《中華日報》長期連載的《大力水手》漫畫，因劇情被控有諷刺當局領導者之嫌，而判翻譯漫畫的柏楊入獄 12 年，請問這起「柏楊案」發生的年代為何時？  
 (A)1970 (B)1960 (C)1980 (D)1990 年代
- A12. 「○○使蔣中正連選連任，成為終身制總統，民間對此以『于右任』(余又任)、『趙麗蓮』(照例連)、『吳三連』(吾三連)來嘲諷此一現象。」上述短文中的○○應是指  
 (A)《動員戡亂時期臨時條款》 (B)「戒嚴令」 (C)《中華民國憲法》 (D)《中美共同防禦條約》
- A13. 某一本雜誌具有濃厚的自由主義思想，在 1950 年代高壓與窒悶的輿論氛圍中，發揮知識分子對時政應有的關注與諫言。向全國國民宣傳自由與民主的真實價值，並且督促政府切實改革政治與經濟，努力建立自由民主的社會。請問這本雜誌的創辦人是誰？  
 (A)雷震 (B)李萬居 (C)郭雨新 (D)許世賢
- B14. 「一、動員戡亂時期，將在最短期間宣告終止；二、憲政體制將在兩年內作前瞻性的改革；三、以政黨公平競爭，國是訴諸全民，做為貫徹民主憲政的最佳保證；四、在客觀條件成熟時，依據國民公意，研討國家統一事宜。」這是某位中華民國總統的就職演說要點。請問他是誰？  
 (A)陳水扁 (B)李登輝 (C)蔣經國 (D)蔣中正
- B15. 釣魚臺事件、臺灣退出聯合國、美麗島事件均發生於同一個年代。此時大批留學生返國，許多知識分子認為為國家做點事不僅是責任，亦是挑戰與喜悅，請問這個年代是指  
 (A)民國 50 年代 (B)民國 60 年代 (C)民國 70 年代 (D)民國 80 年代
- D16. 自清治時期起，臺灣人民不用當兵，但直到下列哪一時期才徵調臺人入伍從軍？  
 (A)《馬關條約》簽訂後不久 (B)兒玉源太郎擔任臺灣總督時 (C)同化政策時期 (D)皇民化運動時期
- D17. 臺灣名畫家洪瑞麟自述親身經歷：「當時配給食物很差，人民在飢餓難忍之下，有人密告煤礦場有人私造鐵器去海邊叉魚，當局即以兩大罪名逮捕礦場職工，一、私造武器，二、違反食物配給。……我們並不知被密告，也不知到底犯了什麼罪。……我們那一批 40 個難友中，總計在警察折磨下死了 13 人。」請問這個事件最可能出現於日治時期的哪個年代？  
 (A)1895~1915 年 (B)1916~1937 年 (C)1937~1941 年 (D)1941~1945 年
- A18. 1958 年 8 月 23 日，中共砲兵猛烈發動砲擊，兩小時內落彈達四萬餘發，當日落彈數更達五萬七千餘發，重點集中指揮所、觀測所、交通中心、要點工事及砲兵陣地，當日的突發砲火造成國軍死傷 440 餘人。請問此砲擊攻擊的地點是  
 (A)金門 (B)馬祖 (C)澎湖 (D)臺灣
- D19. 一位臺灣士紳為慶祝戰爭結束，寫了一副對聯：「四百餘里鯤鯨已去復返，五十一年婢僕垂死重生。」這位士紳要慶祝的是哪一事件？  
 (A)臺灣民主國成立之際，慶祝臺灣脫離清朝統治 (B)日俄戰爭中，日本戰勝了俄國，成為亞洲強權 (C)一次世界大戰，日本戰勝，一躍成為世界強權 (D)二次世界大戰，日本

戰敗，臺灣回歸中華民國

- A20. 有人比喻國民黨統治臺灣初期的策略是「一手拿鞭子，一手給糖果」。這個鞭子和糖果各是什麼？  
(A)鞭子—政治上的威權統治；糖果—發展農業和經濟 (B)鞭子—戒嚴令；糖果—地方自治 (C)鞭子—政治上的白色恐怖；糖果—教育上的義務教育 (D)鞭子—經濟上的管制工商業；糖果—重視農業甚於工業
- B21. 民間曾流行一首〈飲酒歌〉的詩作：「唉唉！這遍地烽火，滿眼的狼煙，而那罪惡的五星紅旗，龐然的陰影覆蓋下，今天的節目是魔鬼跳舞，狗的宴會，傀儡的戲劇，隨著王師百萬，飄洋過海，乒乓劈拍噠噠轟隆地打回來。」請問此詩最有可能出現在哪個時期的臺灣？ (A)光復初期 (B)國民政府遷臺 (C)退出聯合國 (D)臺美斷交
- D22. 日本人把〈雨夜花〉這首臺灣歌謠，改填詞為〈榮譽的軍伕〉，目的在鼓舞臺灣民眾參加哪一場戰役？  
(A)甲午戰爭 (B)日俄戰爭 (C)第一次世界大戰 (D)太平洋戰爭。
- C23. 他是臺灣知名素人畫家，無師自通，於 1972 年嶄露頭角，1976 年舉辦個展成為全臺焦點人物，他的畫作充滿了豐富的民俗意象色彩（用色大膽）與奇想。請問這位畫家是誰？  
(A)廖繼春 (B)李梅樹 (C)洪通 (D)張大千
- C24. 現代主義文學是繼反共懷鄉文學後，臺灣在 1950 年代中期所興起的文化思潮，他們有感於舊的藝術形式與風格不足以表現現代人情感，在經過一番試驗、摸索和創新後，選擇橫向移植西方的現代文學。當時新一代作家當中，以何人的哪一作品最受到矚目？  
(A)吳濁流《亞細亞的孤兒》 (B)張文環《閩雞》 (C)白先勇《臺北人》 (D)黃春明《兒子的大玩偶》
- C25. 1949 年 1 月 21 日，南京中央社播放了蔣介石聲明：「戰事仍然未止，和平之目的不能達到，本人因故不能視事，決定身先引退，由副總統李宗仁代行總統職權。」請問下列何者是蔣介石下野的原因？  
(A)發生二二八事件 (B)對日作戰勝利 (C)國共內戰失利 (D)韓戰爆發
- D26. 請閱讀以下三則資料：  
資料一：「任何企圖以非和平方式來決定臺灣的前途之舉——包括使用經濟杯葛及禁運手段在內，將被視為對西太平洋地區和平及安定的威脅，而為美國所嚴重關切。」  
資料二：「本法乃為協助維持西太平洋之和平、安全與穩定，並授權繼續維持美國人民與在臺灣土地上所有人民間商業、文化及其他關係，以促進美國外交政策。」  
資料三：「美國總統或美國政府各部門與臺灣人民進行實施的各項方案、交往或其他關係，應在總統指示的方式或範圍內」，經由或透過「美國在臺協會」來進行實施。  
請問上述三則資料內容應見於何文獻中？  
(A)《中美共同防禦協定》 (B)〈上海公報〉 (C)〈中美關係白皮書〉 (D)《臺灣關係法》
- B27. 一本臺灣史書籍敘述，受到某項背景因素的影響，國民黨政府「所採的策略是強化對內的正當性，積極尋求社會更大的支持，以維繫其統治。1972 年，蔣經國接任行政院長成為國民黨政府的實際領導人之後，即著手強化向內正當性的努力。」請問這項因素最可能是  
(A)中共實行改革開放 (B)喪失聯合國代表權 (C)二二八事件的爆發 (D)民主進步黨的成立
- B28. 1990 年臺灣的大學生進行一場社會運動：提出「解散國大」、「廢除《臨時條款》」、「召開國是會議」及「政經改革」等四大訴求，此運動成為日後大學生參與社會運動的精神象徵。請問這個運動是  
(A)茉莉花革命 (B)野百合學運 (C)紅衫軍運動 (D)太陽花學運
- B29. 林清玄說，記憶中的童年，很少有穿新衣的經驗，我們的衣服都是撿哥哥的穿。有時候，聽說某一個操場有發放衣服，就會全家動員去排隊。由於規定每人只能領一件，並且不能挑選，所以帶回家的衣服通常過於巨大，好像蚊帳一樣。兄弟們就會議論紛紛：「阿凸仔，實在有夠大叢！」哥哥的舊衣和美國人的衣服，還是不夠穿。因此我們穿肥料袋和麵粉袋做的衣服。肥料袋印著「硫銨」等字樣，媽媽會把這兩字正好裁在胸前，我們兄弟

多，組成一支棒球隊，自取為「硫銨棒球隊」。麵粉袋則前面印著「淨重 20 公斤」，後面印著「禁止用鐵鉤」，有時候，還有一隻美國手握著中國手，是中美合作的。請問這與哪一事件有關？

(A)中日戰爭 (B)韓戰 (C)越戰 (D)太平洋戰爭

A30. 1945 年 10 月 25 日，舉行臺灣地區的受降儀式，日本末代總督安藤利吉向國民政府代表呈遞降書，正式結束日本長達半個世紀多的統治。請問此受降儀式在何處舉行？

(A)臺北公會堂，即今臺北中山堂 (B)臺灣總督府，戰後改為總統府 (C)臺灣總督官邸，就是現今的臺北賓館 (D)司法大廈

A31. 她是臺灣第一位女性醫學博士、第一位女性縣長，也是臺灣省議會參議員，開創女性從政的先河。對於當時社會的弱勢團體——養女、妓女的權益問題一再提出質詢，要求省政府保障養女的權益，提供協助使妓女從良。而其對於嘉義市民的貢獻，更使她獲得「嘉義媽祖婆」之稱，也是五龍一鳳中唯一女性。請問她是

(A)許世賢 (B)李萬居 (C)張文環 (D)郭雨新

C32. 有一個年代，在臺灣年輕知識分子及大專青年當中，興起一股自己作詞作曲，並使用吉他自彈自唱發表自己創作作品的風氣。這些歌曲的演唱者年紀輕，曲風清新樸實，多以校園及平日所接觸的人事物為創作內容，令人耳目一新，如〈抓泥鰍〉、〈橄欖樹〉、〈小茉莉〉等均為當時傳誦甚廣的歌曲。請問這是哪一年代的普遍現象？

(A)民國 40 年代 (B)民國 50 年代 (C)民國 60 年代 (D)民國 80 年代

A33. (甲)反共懷鄉文學(乙)鄉土文學(丙)現代主義文學(丁)多元化發展。以上關於 1950 年代後臺灣文學發展歷程，先後順序應為以下何者？

(A)甲丙乙丁 (B)甲乙丙丁 (C)乙甲丙丁 (D)丙甲乙丁

D34. 某一時期開始，政府制定財經改革措施，降低關稅、開放進口、獎勵投資，以減免租稅的方式吸引外資來臺，使臺灣成為美、日兩國的加工基地，臺灣逐漸從農業社會轉變為工業社會。請問當時加工出口的工廠集中於哪一地區？

(A)臺北 (B)新竹 (C)苗栗 (D)高雄

D35. (甲)耕者有其田(乙)三七五減租(丙)公地放領。請依出現順序排列

(A)甲乙丙 (B)乙甲丙 (C)甲丁丙 (D)乙丙甲

A36. 「今天不做，明天就會後悔」十大建設的完成厚植臺灣能源、交通的基礎，這項建設是在何人擔任行政院長任內推動的？

(A)蔣經國 (B)孫運璿 (C)蔣中正 (D)郝柏村

C37. 有學者認為中華民國某位總統：「在任內提出『特殊國與國關係的兩國論』之主張，是中華民國在臺灣歷任領導人中，突破『一個中國』思考的重要開端，也是在國際社會以中華人民共和國做為中國代表的現狀中，尋求建構中華民國在臺灣存續的合法性基礎，是體制內務實的改革。」請問這位總統是誰？

(A)蔣中正 (B)蔣經國 (C)李登輝 (D)陳水扁

C38. 國民政府遷臺後，板橋林家、高雄陳家、鹿港辜家因為什麼原因從大地主變成工商鉅子？ (A)對工商有理念而販賣土地改營工商企業 (B)農業盈餘轉而向工業部門投資 (C)土地改革時，政府為了補償大地主放棄土地的損失，給予他們 70% 的實物債券和 30% 的四大公司的股票 (D)政府籠絡大地主給予專賣特權

C39. 下列哪些臺灣民主化歷程發生在戒嚴時期？(甲)成立中國民主黨(乙)成立民主進步黨(丙)發行《自由中國》雜誌(丁)發行《美麗島》雜誌(戊)修改《刑法》第一百條

(A)(甲)(丙)(戊) (B)(乙)(丁)(戊) (C)(甲)(乙)(丙)(丁) (D)(甲)(乙)(丙)(戊)

C40. 民國 68 年，中共發表〈告臺灣同胞書〉，提議兩岸之間進行「三通」、「四流」。其中「三通」、「不」包括下列何者？

(A)商業 (B)航運 (C)藝術 (D)郵政

D41. 行憲後第一屆中央民意代表於 1947 年年底選出後，至何時才結束最後一年的任期，而使臺灣中央民意代表邁向定期改選的新紀元？

(A)1972 年 (B)1979 年 (C)1986 年 (D)1991 年

C42. 1970 年代初期，中東爆發戰爭，沙烏地阿拉伯領導主要石油輸出國發動石油禁運，報復支持以色列的西方國家，石油價格因此在短期內大漲，造成全球性的經濟危機。當時臺

灣推動下列哪一項措施，降低了此危機對國內經濟的衝擊？

(A)加入國際組織 (B)設立科學園區 (C)實施十大建設 (D)推行土地改革

C43. 臺灣目前米酒價格平穩親民，但是 2002 年底，價格曾一路飆漲到一瓶 130 多元，由於價格偏高，導致民間出現劣質酒、工業用酒精等危害人民身體健康的廉價酒。請問這是下列哪一原因造成？

(A)政府為增加收入，將酒列為國營產業 (B)為解決酒駕事件，提高售價 (C)臺灣加入世貿組織 (D)美國提出反傾銷法案

D44. 歷史學者戴國輝認為臺灣人「對大陸人士的心態經歷了『期待—失望—懷疑—不滿—委屈—反抗』的痛苦歷程」。請問以下的解讀何者正確？

(A)「期待」是指太平洋戰爭時期臺灣人民期待中國政府能夠戰勝日本軍隊 (B)「失望」是指在退出聯合國以後臺灣人民對國民政府的努力不夠而失望 (C)「懷疑」是指「自由中國」事件以後社會瀰漫著對外省人的不信任氣氛 (D)「反抗」是指戒嚴時期臺灣人民對政府嚴格管控言論、政黨的勇於挑戰

## 二、多重選擇題(每題 1.5 分，共有 8 題，共 12 分，答錯倒扣 1/5 題分)

ABC45. 1977 年 11 月 19 日爆發「中壢事件」，是臺灣的民主政治中一項值得借鏡的史實，綜觀當時發生的歷史背景為何？

(A)正舉行地方公職人員選舉 (B)仍處於「黨禁」時期 (C)導因於投票所疑似作票 (D)因黨外人士籌組「民主進步黨」遭到壓制而爆發 (E)結果導致號稱「萬年國會」的第一屆中央民意代表全面下臺

BC46. 有人認為 1949~1953 年的政府改革，是對臺灣業佃關係的介入與改革，不但改變了先前的土地所有權情況，亦創造出「自耕農階層」，該階層更是逐漸取得農村政治的主導權。請問導致上述情形的改革有那些？

(A)三七五減租，減少農民向政府繳交的稅收 (B)公地放領，政府開放官有地給農民承領 (C)耕者有其田，徵收地主土地，由農民承購耕作 (D)田賦徵實，農民稅額以稻穀數量來計算 (E)肥料換穀，規定耕作肥料需以一定數量的稻穀交換

AE47. 以下是中華民國政府遷臺後的歷任總統，關於他們的敘述，正確的是

(A)蔣中正：在位時間最長，期間與中國大陸爆發多次軍事衝突 (B)蔣經國：拔擢臺籍菁英，在位時中華民國喪失聯合國席次 (C)李登輝：首任民選總統，在位時開放民眾赴大陸探親 (D)陳水扁：達成首次政黨輪替，在位時結束動員戡亂時期 (E)馬英九：上任後避免兩岸政治衝突，並在 2015 年 11 月 7 日於新加坡與習近平會面

ABCDE48. 關於十大建設，下列敘述何者正確？

(A)中山高速公路 (B)北迴鐵路 (C)大造船廠 (D)大煉鋼廠 (E)蘇澳港

BC49. 關於美麗島事件，下列敘述何者正確？

(A)發生於 1979 年的 12 月 25 日 (B)在高雄爆發激烈的警民衝突 (C)透過媒體對軍法審判的報導，涉案人的政治主張得到更多傳播的機會 (D)遭逮捕的菁英有陳水扁、蘇貞昌 (E)美麗島事件的涉案人，日後成為國民黨的重要成員

ABCDE50. 下列哪些是二二八事件造成的影響？

(A)許多臺籍菁英遭殘殺 (B)造成部分臺籍菁英逃亡海外，籌組臺灣獨立運動 (C)許多人對政治冷漠 (D)造成本省人和外省人之間的省籍情結 (E)國民政府遷臺後，可以順利展開威權統治

ABCD51. 關於《動員戡亂時期臨時條款》的內容及意義，下列敘述何者正確？

(A)民國 37 年，國民大會依修憲程序制定《臨時條款》，使中華民國憲政體制進入新的階段 (B)《臨時條款》提供政府使用緊急處分權的依據，以應付緊急狀態 (C)國民大會修改《臨時條款》，使總統不受《憲法》規定連任一次的限制 (D)《臨時條款》授權總統在動員戡亂期間，可以設置動員戡亂機構、調整中央政府的行政與人事機構 (E)《臨時條款》加速了臺灣的民主進展

ACE52. 民國 68 年中共與美國建交後，臺灣海峽兩岸的關係有何發展？

(A)中共對臺灣改採和平統戰策略 (B)海峽兩岸進入軍事衝突階段 (C)中共倡議雙方「三通四流」 (D)中共提出「兩國論」 (E)中共不放棄武力犯臺，不斷以武力威嚇與

## 外交孤立